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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje,
numeri¢no Zepno racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega raCunanja, strojniski prirocnik ter Zbirko tabel in enacb
iz strojni$tva. Kandidat dobi konceptni list.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt toltbtollat vagy golyostollat, ceruzét, radirt, mértani eszkdzt, grafikus képerny nélkdili és
szimbo6lumos szémitas elvégzésének lehetbségét kizaro numerikus zsebszamoldgépet hozhat magaval, valamint a strojniski
priro¢nik (gépészeti kézikonyvet) és a Zbirka tabel in enacb iz strojniStva (Gépészeti tablazatok és egyenletek gydjteményét).

A jelblt egy vazlatlapot is kap a vazlatkészitéshez.

POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

S

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jelbltnek sz6l6 atmutaté a kdvetkezd oldalon olvashaté.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 16 oldal, ebbél 3 ires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuije 8 strukturiranih nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe
in skice risite s svinénikom. Pigite &itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és a vézlatlapra!

A feladatlap 8 strukturélt feladatot tartalmaz. Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is.

Valaszait tolt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlapba az erre kijelélt helyre: a rajzokat és &brakat ceruzéval rajzolja! irjon
olvashatdan! Ha tévedett, a leirtat hiizza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii
javitasokat 0 ponttal értékeljiik. A vazlatlapra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik figyelembe.

A szamitast igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelélie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, sz6veg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!



P24 21 101 1 2 MO0 3

H‘ m‘ 3/16

Splosna navodila za resevanje | Altalianos utasitasok a feladatlap megoldisahoz

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali kakega dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskodite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si tudi pomozZne racune, ki jih znate izraCunati na
pamet. Resujte analiti¢no in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, ¢eprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enacbe, ki jih uporabljate pri reSevanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevilcnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Alaposan olvassa el a szOveget és a feladatot, hogy ne kertilje el a figyelmét egyetlen adat sem, vagy
ne hagyja ki a kérdések egyetlen részét sem. Ha ugy latja, hogy a feladat tul nehéz, folytassa a
kévetkezé feladattal, majd a végén térjen vissza a megoldatlan feladathoz. Legyen pontos. Irja le
azokat a kiegészité szamitasokat is, amelyeket egyébkeént fejbdl ki tud szamitani. A feladatokat
analitikusan és — szlikség szerint — grafikusan oldja meg. Ha sziikséges, rajzoljon abrat, még akkor is,
ha azt a feladat nem kéveteli meg. Az abra segithet a feladat megoldasaban.

A feladatok megoldasénal felhasznalt képletekbe kételezben irja be a mértékegységeket. Ha a
feladatban meg kell hatarozni a szamszertii értékeket, akkor az egységek megadasa (beirasa) is

kotelezé.

Zgled / Példa:
IzraGunajte plos¢ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.

Szamitsa ki az 5 cm és 3 cm hosszu oldalu téglalap terdiletét!

Resitev / Megoldas:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

ali/ vagy igy
A=a-b
A=5cm-3 cm
A =15 cm?

in ne / igy viszont ne
A=a-b
A=15
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1. Prikazana je nepopolna risba elementa. / A képen egy elem hianyos rajza lathato.

1.1.

1.2.
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Na ustrezna mesta kotirnih ¢rt na risbi vpiSite mere 15, 25, 40*%%, 55.
Irja fel a rajz kbtavonalai megfelelé helyeire a 15, 25, 40*%9% 55 méreteket!

(2 tocki/pont)

Na ustreznem mestu v risbi vpiSite geometri¢no toleranco pravokotnosti 0,1 mm
z referenco A.
A rajz megfelel6 helyére irja fel a 0,17 mm merélegességi geometriai tiirést A referenciaval!

(1 tocka/pont)

2. Iz risbe smo odditali mere R18, @24, 40*%.%, 65.
A rajzbol a kbvetkezé méreteket olvastuk le: R18, 24, 40*0.%5, 65,

21.

2.2.

Izmed navedenih od¢itanih mer izberite proste mere in jih vpiSite v polja Mera na risbi.
A felsorolt leolvasott méretekbdl valassza ki a szabad méreteket, és irja be a Méret a
rajzon oszlopba!

Zgornji Spodniji Velikost
odstopek odstopek tolerance
Mera [mm] [mm] Zgornja mera | Spodnja mera [mm]
na risbi Felsé Alsé [mm] [mm] A tirés
Méret a tlirésmezé tlirésmezé Fels6 méret Alsé méret nagyséaga
rajzon [mm] [mm] [mm] [mm] [mm]

(1 tocka/pont)

S pomocjo zbirke tabel in enacb izpolnite tabelo za zgorniji in spodnji odstopek, zgornjo in
spodnjo mero ter velikost tolerance, Ce je za proste mere zahtevan standard SIST ISO
2768-m.
A tablazatok és egyenletek gylijteménye segitségével egészitse ki a tablazatot a fels6 és
also tliresmezbvel, az also és fels6 mértékkel, valamint a tiirés nagysagaval, ha a szabad
méretek esetében a SIST ISO standard szerint 2768-m a kbvetelmény!

(2 tocki/pont)
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Proucite narisani element in odgovorite na vprasanja.
Tanulmanyozza a lerajzolt elemet, és vélaszoljon a kérdésekre!

3.1

3.2.

3.3.

3.4.

5/16
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Na crto prepisite pet visin/globin prostih mer.
Irja a vonalra 6t szabad mérték magassagat/mélységét!
(2 tocki/pont)
Zapisite mejne mere. / Irja fel a hatarmértékeket!
250" @10 H7
toleranca mejna mera toleranca mejna mera
tirés hatarmérték tirés hatarmérték
(2 tocki/pont)

Zapisite globino izvrtine @6 G7.
Irja fel a @6 G7 furat mélységét!

Zapisite dolzino navoja M5.
Irja fel az M5-6s menet hosszat!

(1 tocka/pont)

(1 tocka/pont)
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Kratka cev premera D =200 mm in debeline stene s =25 mm je obremenjena s stati¢no tlatno

silo. Cev je narejena iz jekla 1.0045.
Egy révid, D =200 mm atmeéréji és s =25 mm falvastagsagu csé statikus nyoméerével van

megterhelve. A csé 1.0045 jelzés(i acélbdl késziilt.

4.1. Zapisite enacbo za kontrolo napetosti v cevi.
Irja le a csében levd feszliiltség ellenbrzéséhez sziikséges egyenletet!

(1 tocka/pont)

4.2. Iz strojniSkega priro€nika odcitajte dopustno napetost cevi in izraCunajte srednjo vrednost.
A gépészeti kézikényvbdl olvassa le a cs6 megengedett fesziiltségét, és szamitsa ki a
kbzépsad értéket!

(1 tocka/pont)

4.3. Zapisite enacbo prereza cevi, v katerem nastane napetost, in izraCunajte prerez cevi.
Irja fel a csé keresztmetszetének egyenletét, amelyben a feszliltség keletkezik, és
szamitsa ki a csé keresztmetszetét!

(2 tocki/pont)
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4.4. IzraCunajte maksimalno tlaéno silo, s katero lahko obremenimo cev.
Szamitsa ki a maximalis nyomaéerét, amellyel a csé terhelhetd!

(2 tocki/pont)
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S privijanjem vijaka, ki ima navoj M 36x2, zelimo doseci osno silo F =12 kN. Koeficient trenja
med navoji je 4 =0,2.

Egy M 36x2 menetes csavar meghtizédsaval F =12 kN tengelyiranyu erét akarunk elérni. A
menetek kbz6tti surlédasi egyditthatéd p=0,2.

/=200 mm 1 B

!

5.1. |z strojniSkega priro¢nika izpiSite za navoj M 36x2 spodnje podatke z enotami
A gépészeti kézikbnyvbdl irja ki az M 36x2-es menetre vonatkozé adatokat eqységekkel eqyiitt!

R
Il

(1 tocka/pont)

5.2. lzraCunajte torni kot in kot vzpona vijacnice.
Szémitsa ki a menet surlédasi sz6gét és menetemelkedési szogét!

(2 tocki/pont)

5.3. Dolocite tangencialno silo F, s katero moramo delovati na vijak pri privijanju.
Hatarozza meg azt az F, tangencialis er6t, amellyel hatnunk kell a csavarra a meghtzaskor!

(1 tocka/pont)
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5.4. IzraCunajte vrtilni moment privijanja. / Szamitsa ki a meghtzas forgatényomatékat!
(1 tocka/pont)

5.5. S koliks$no silo moramo delovati na kljué, ki ima dolzino rocice / =200 mm, da dosezemo
zahtevani vrtilni moment?
Mekkora erével kell hatnunk az [ = 200 mm szarhosszusagu csavarkulcsra, hogy elérjiik a
sziikséges forgatényomatékot?

(1 tocka/pont)

5.6. lzracunaijte povrsinski pritisk med navoji, €e je viSina uvitja 20 mm.
Szamitsa ki a menetek koézti feliileti nyomast, ha a becsavaras magassaga 20 mm!

(2 tocki/pont)
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6. Bazen Sirine 6 m in dolzine 10 m napolnimo z vodo do viSine 1,4 m.
Egy 6 m szélességl és 10 m hosszuséagu medencét 1,4 m magassagban megtéltiink vizzel.

6.1. lzracunaijte prostornino vode v bazenu.
Szamitsa ki a viz térfogatat a medencében!

(1 tocka/pont)

3
6.2. IzraCunajte €as polnjenja bazena do viSine 1,4 m, Ce je pretok vode 5 d%

3
Szamitsa ki a medence feltbltésének idejét 1,4 m magassagig, ha a viz aramlasa 5 d%!

(2 tocki/pont)

6.3. Izracunajte masni pretok vode. UpoStevajte gostoto vode pri 20 °C, ki jo odCitate iz
strojniSkega priro€nika.
Szémitsa ki a viz tdmegaraméat! Vegye figyelembe a viz sdriiségét 20 °C-nal, ennek az
értéket pedig olvassa le a gépészeti kézikbnyvbdl!
(1 tocka/pont)
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Poslovni prostor dimenzij 10 x 8 x 2,5 m pozimi zraéno ogrevamo in prezracujemo. V prostor
dovajamo svez zrak, ki ga moramo segreti od povprecne zunanje temperature -5 °C na
vpihovalno temperaturo 25 °C.

Egy 10 x 8 x 2,5 m méreti helyiséget télen levegével fiitiink és szellbztetiink. A helyiségbe friss
levegdt vezetiink, amit —5 °C atlagos kiils6 h6mérsékletrél 25 °C befujasi h6mérsékletre kell
melegitentink.

7.1. |z strojniSkega priroCnika izpiSite za zrak pri 20 °C naslednja podatka z enotami
A gépészeti kézikényvbdl irja ki a 20 °C-os levegébre vonatkoz adatokat egységekkel egylitt!

(1 tocka/pont)

7.2. Zaradi iztroSenosti moramo v prostoru v poslovnem &asu zagotoviti izmenjavo zraka 1,5 h™.
IzraCunajte masni tok zraka.

Az elhasznélédéas miatt a helyiségben a munkaidé soran biztositanunk kell az 1,5 h™.
értékii levegbcserét. Szamitsa ki a levegé témegaramat!

(1 tocka/pont)

7.3. KolikSna je mo¢ (toplotni tok) elektricnega grelnika ogrevalne naprave?
Mekkora a fiitbberendezés elektromos flit6szalanak az ereje (h6aramlasa)?

(1 tocka/pont)

7.4. Koliko kWh energije porabi za ogrevanje zraka ogrevalna naprava v 8 urah?
Mennyi kWh energiat hasznal el a fiitbberendezés a levegb melegitéséhez 8 6ra alatt?

(1 tocka/pont)
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Stena hiSe je sestavljena iz zidnega ometa debeline 5 cm in suhe opeke debeline 20 cm.

Notranja temperatura zraka znasa 7, = 21 °C, zunanja temperatura zraka pa 7, = -5 °C.

Toplotna prestopnost z zraka na steno znasa «,,, =8 VXK, toplotna prestopnost s stene na zrak
m
w
pa «a,,, =23 el

A haz fala 5 cm vastagsagu vakolatbdl és 20 cm vastagsagu szaraz téglabol késziilt. A belsé

=21°C, a kiilsé légh6mérséklet pedig T,,, =-5 °C. A hbatadas a

un
leveg6rdl a falra oy, = 8#, a falrél a levegére pedig a,,, =23 V;/ .
m°K m°K

leveg6 hémeérséklete T,

8.1. |z strojniSkega priroCnika izpiSite toplotno prevodnost za zidni omet in suho opeko z
enotami.
A gépészeti kézikbnyvbdl irja ki a vakolatra és a szaraz téglara vonatkozo hévezetés
adatait egységekkel!

A

zidni omet/vakolat —

A

‘suha opeka/szaraz tégla =

(1 tocka/pont)

8.2. Vdiagramu T — d nariSite dvoplastno steno, oznacite smer toplotnega toka in vrisite
temperaturni potek z notranjega zraka na steno, skozi njo ter z nje na zunanji zrak.
A T—d diagramba rajzolja be a kétrétegli falat, jelblje meg a h6aramlas iranyat, és rajzolja
be a h6aramlast a belsé levegbbdl a falra, a falon at és a falrdl a kiilsé levegbbe!

T [K]

d [m]
(2 tocki/pont)
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8.3. lzracunajte koeficient toplotne prehodnosti (U) skozi steno.
Szamitsa ki a mennyezeten atvezeté h6atbocsatasi tényezét (U)!

(2 tocki/pont)

8.4. Izradunaijte, kolik3en je toplotni tok skozi steno, &e je povrsina stene 30 m2.
Szamitsa ki, mekkora a falon at térténé héaramlas, ha a fal feliilete 30 m?!

(1 tocka/pont)



1111111111111

Prazna stran
Ures oldal



1111111111111

Prazna stran
Ures oldal



1111111111111

Prazna stran
Ures oldal



